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falát is kiszedték. Helyét azonban a bontáskor képzödött
habarestörmelék egyértelműen meghatározta. Erre szel-
vénnyel rábontva, a kör alapzat 1/4 részét fel is tártuk. A
vakolattörmelékkel kitöltött árok nyomvonalának tanú-
sága szerint átméröje 5,5-6 m lehetett. (A pontos mé-
retet a maradványok védelme érdekében csak a rekonst-
rukeiékor tervezett teljes kibontás fogja megadni.) Mi-
vel a habarestöredékek között sárgára festett vakolatda-
rabokat is találtunk, joggal feltételezzük, hogy legalább
az alapzat ilyen színű volt.

A pavilon egyéb sajátosságait illetöen szöbeli hagyo-
mányra kell hagyatkoznunk. A Fehérvárcsurgön élö
Dombai István (született 1912-ben, 1926. január 1. és
1938 szeptembere között a gröf mellett inas) beszámo-
löja szerint az 1945 táján elpusztult épület „kö” alapon
falábakon állt és bádogtetö fedte. (Megjegyzendö azon-
ban, hogy az építmény helyeként a sziget közepét jelöl-
te meg, itt azonban az ellenörzö kutatás során épület-
nek semmiféle nyomát nem találtuk.)

A szigeti pavilon épülettípusa -~ miként a tivoli Vil-
la diEste kertjének kör alaprajzú Vesta-temploma és
Bastie d'Urfé (Loire) 16. századi, itáliai stílusú templo-
ma, valamint B. dei Bene Civitas Veri eímü 1609-es mű-
vének egyik metszetén a Parnasszuson trönolö Apollönt
közrefogé 5-5 „szentély” példázza - a reneszánszbél
felújított antik hagyományböl ered, de mint a lianeourti
kastélypark 1654-es ábrázolása, valamint éppen a Hein-
féle prospektus egyik, nagy valöszínűséggel a gödöllöi
kastély parkjára vonatkozö tervlapján látható Amor-
templom bizonyítja, a barokk kertépítészetben is fon-
tos szerepet játszott. Az antik templom elengedhetet-
len tartozéka volt az angolkerteknek is. Ezek egy eso-
portja oszlopok által tartott, szobor feletti kupolaként
jelent meg. Ez utöbbi szoborral díszített épülettípus kút-
házként is elöfordult, míg szobor nélküli változatára
Fruman Antal 1853-as balatonfüredi kútterve szolgál-
hat példával. A szobor nélküli változatok - a csurgöival
ellentétben -leginkább magaslatokon felállított pavilo-
nokként tűnnek fel a kertekben, parkokban, ezek pél-
dájaként pedig a hotköei Csáky-kastély 1802-ben létesí-
tett kertjének pavilonját és a sárospataki angolkert 1826-
os tervén láthatö építményt valamint az andornaktá-
lyai kastély pavilonját lehet idézni.

A fehérváresurgöi pavilon tehát a parképítészet
egyik összetett eredetű hagyományának, elemének, az
angolkertek és tájkertek által közvetített kései példája.
A vízparton felállított, a vízfelületen megesillanö tükör-
képű épületnek Csurgön azonban valöszínűleg nem
elsösorban épületként, hanem látványi elemként volt
jelentösége. Ebben a szerepben az olyan, építészetileg
lényegesen igényesebb alkotások iránti szükségletet volt
hivatva pötolni, mint a Villa Belgiojoso kertjének temp-
loma, az elbwieseni Venus, a wilhelmshöhei jussovv- és
a Merkur-, vagy a kísmartoni Leopoldina-templom. Az
archív fényképfelvételek azonban szemléletesen mutat-
ják, hogy a szigeti pavilon látványa - majdani rekonst-
rukeiöjának köszönhetöen -- bizonyára jelentös mérték-

ben hozzájárul a kastélypark egykori hangulatának
visszaidézéséhez.

Batázsır. Tamás

126. Felsönyék határa
(Tolna megye) I
A településen 1999. december 8-án végeztünk légi felde-
rítést, 2000. március 8-án pedig terepbejárást.

Liba-mező; Szerfás: A terepen megtaláltuk a légi fo-
tön láthatö objektumokat, korhatározö leletek nélkül.
Egy helyi adatközlö szerint a téglalap alakú kiemelkedést
az 1970-es években a munkásörök lötérnek használták.
A töle É-ra lévö barázdák valöszínűleg szölöművelés nyo-
mai. A dombon D-i irányban az adatközlö szerint vannak
még felhagyott szölök.

Szöbndföld-dűlá? A terepbejárás során leleteket nem
találtunk, a légi felvételeken láthaté foltokat valöszínűleg
gyomnövények okozhatták.

2000. június 22-én újabb légi felderítést végeztem
a település fölött.

Forkosházi-dűlö: Ismeretlen korú, telekhatárként
vagy dú'lörendszerként értelmezhetö lineáris nyomokat
fényképeztem.

BERTÓK Gát-ion

12 7. Felsötelekes, Zubogyi-völgy
(BorsOd-Abaüj-Zempléo megye] A
A település déli határában, az úttöl nyugatra fekvö kis
pareellákban a tarlön, jö észlelés mellett, kis területrö'l,
igen nagy mennyiségű vassalakot és kevés Árpád-kori
kerámiát gyűjtöttünk.

Czajtnt ZoLTáN

128. Felsözsolca, Nagysziivás
(Borsod-Abaüj-Zemplén megye) Kk
2000-ben folytattuk az 1999-ben megkezdett tervszerű
régészeti feltárást a Felsözsolea ÉK-i végében fekvö,
Nagyszilvás elnevezésű laköhelyen. 2000. augusztus 15.
és szeptember 7. között folyt megszakítás nélkül a mun-
ka a Nagyszilvás utca 23. számú ház telkén. A fent ern-
lített idöszak alatt a Felsözsoleai Önkormányzat által biz-
tosított közhasznú munkások segítségével, a Magyar
Nemzeti Múzeum Középkori Föosztályának irányításá-
val kutattunk egy 6x12 m-es területet.

1999-ben még úgy tűnt, hogy megtaláltuk a közép-
kori település templomának maradványát, melyet egy
épület ÉNy-i sarkának kiszedett alapozásában véltünk
felfedezni.

2000-ben a telek adottságaihoz igazított 4. szelvény-
ben elsö'ként a tavaly megfigyelt É-D-i irányítású Ny-i
fal alapozási árkának törmelékes betöltése került elö,
melyröl azonban a késöbbiekben kiderült, hogy min-
den valöszínűséggel nem ez volt a templom falának ala-
pozása, mivel ettöl Ny-ra késöbb elö'került egy félkör-
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íves zárödású szentély részben kiszedett alapozási árka.
Az É-D-i fal alapozási árka több sírt is vágott, úgyhogy
valószínűleg egy a templom és a temető pusztulása után
épült, egyelőre bizonytalan rendeltetésű épület marad-
ványa. Megnehezítette munkánkat, hogy a szelvény É-i
részében augusztus 17-én egy II. világháborús szárnyas
akna került elő, melyet azonnal bejelentettünk a
tűzszerészeknek, de csak az ásatás utolsö hetében szál-
lították el. (Ez az oka annak, hogy a szelvény ÉK-i részé-
ben egy kb. 5 mti-es terület feltáratlan maradt).

Megtaláltuk a templom félköríves zárödású szenté-
lyének alapozását és részben kiszedett alapozási árkát.
Feltártunk még ezen felül 48 sírt. Ezek egy részét későbbi
beásások, sírok bolygatták meg, de jelentős hányaduk
eredeti helyzetben került elő. Az elhunytakat deszka-
koporsőba helyezték, melynek maradványát 8 esetben
sikerült megfigyelnünk. A sírokban kevés mellékletet
találtunk, mindössze néhány esetben került elő másod-
lagos helyzetben, betöltésben 14-15. századi pártaöv-
veret. Kibontottunk három, közvetlenül egymás mellé
temetett koporsős csecsemővázat, melyek közül az egyik
sírban a csecsemő kezére húzott üvegfejes gyűrűt leltünk.

SıMoNvı ERIKA

129. Felsőzsolca, Zsolcaí-oldal
(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Sza
Az M3 autöpálya 3. számú főút Miskolcot elkerülő sza-
kaszának előzetes terepbejárásakor a Zsolcai-oldal nevü
határrészben, a Sajő és a Kis-Sajö által határolt terüle-
ten kevés császárkori cserépanyagot találtunk.

A 2000 novemberében végzett előzetes leletmen-
tés alkalmával tapasztaltak, illetve a helybéliek elmond-
ták, hogy itt az 1930-as években homokkitermelő göd-
rök voltak, melyeket később betemettek, a területet
elegyengették. A földgép által megnyesett felszínen ob-
jektumok foltjait nem lehetett megfigyelni, de régésze-
ti leletanyag előkerült: császárkori kerámiatöredékek,
egy helyütt nagyobb mennyiségű állatcsont.

Lovász EMEsE

130. Fonyőd, Sándor utca 26.
(Somogy megye) l
2000. november 27-én bejelentést kaptunk, hogy szol-
gálati lakások építését megelőző földmunkákat végez-
nek a volt AFÉSZ kocsma területén (hrsz. 7502/2). De-
cember 1-jén megtörtént a domboldal humuszolása,
aminek során több koponya- és lábszárcsontot gyűjtöttek
a munkások. December 4-én a helyszínen megtudtam,
hogy a 35x30 cm-es és kb. 5-6 m magas agyagos domb-
oldalon Ny-K irányban feküdtek a lábszárcsontok, egy-
mástől 80 cm-es távolságban, tehát sorokban. A lecsi-
szolt területen gyökérmaradványok, illetve az agyagban
csontmaradványok mutatkoztak. Leletanyag sehonnan
nem került elő. Meglepő, hogy egy vékony, maximum
50 cm vastag humuszos, bozőtos réteg alatt már az agya-

gos talajban jelentkeztek a csontvázak. Valöszínűleg a
domb felső rétegét régebben lehordták és az eröziö is
működött. Ez alapján régészeti szempontből értékelhető
temetőrész húződhat a dombtetőn.

MAGYAR KÁLMÁN

131. Forrő, Fő üt
(Borsod-Abaúj-Zempién megye) A, Kk, |
2000. november 4-én helyszíni szemlét végeztem a
lelőhelyen. Kiszállásom célja a települést átszelő 3. szá-
mú út - a belterületén levő Fő út - mentén jelenleg is
folyő szennyvízcsatorna-beruházás által megmozgatott
föld átvizsgálása volt.

Az árkok kidobott földjéből a Fő út 66-80. számig,
illetve 51-103. számig terjedő szakaszán, valamint az
útnak azon a részén, melyet nyugat felől a Szent Imre
tér határol, nagy mennyiségben mutatkoztak edénytö-
redékek. Az edények - fazekak, bögrék, korsők, tálak,
poharak, illetve kályhacsempe - töredékei gyakran friss
törést mutatva, olykor nagy darabokban kerültek elő a
hányakbõl. A Rava Árpád-kari tan-:aa malt-za a több-
ség késő középkori darab, de megtalálhatök az anyag-
ban a néprajzi korú cserepek is. A lelőhelyet az árkok
nyomvonalában mintegy 500 méteren keresztül lehe-
tett követni. A térképen jelzett helytől északra, illetve
délre az árkok kidobott földjében már nem találtunk
leleteket.

A település központjában a Fő úttöl az orvosi ren-
delőhöz (Szent Imre tér 4.) vezető, az út menti árkon
átívelő kis hídtöl délre, kb. 2 méterre, az útra merőle-
gesen fut egy, az út túloldalán vezetett fő csatornaágba
vezető csatlakozás. E csatlakozás árkának kiásásakor egy
ismeretlen korú régészeti objektumot bolygattak meg.
Az objektum - szabadban állö aknakemence?, égett be-
töltésű gödör? - metszete a ma még nyitva állő árok
déli falában, az aszfalt szélétől kb. 1,5 m-re nyugatra
tisztán látszik. Az objektumrél fényképfelvételeket ké-
szítettem.

PAszTERNáK IsTváN

132. Galgahévíz, Szentandrás-part
(Pest megye)
a, Á, Ka
A Millenniumi emlékmű felállítását megelőző feltárás
során, a földvár ENy-i részén, az emlékmű helyén nyi-
tott 2><2 m-es szelvényben a hatvani kultúra többrétegű
településének részletét tártuk fel. 1,20 m mélységig ren-
geteg hatvani kultúrás kerámiatöredék és állatcsont, va-
lamint egy kicsi bronz árvéső került elő. 131-140 cm
mélyen sárga színű, 3-4 cm vastagságú, tapasztott pad-
lő jelentkezett. A padlöt 3 objektum vágta át. Az 1. sz.
házrészlet ('P) alján újabb tapasztott padlé, a belső széle
mellett 2 kis cölöplyuk volt. Ebből az objektumböl, va-
lamint a 2. és 3. sz. gödörből is a hatvani kultúra csere-
peit szedtük ki. A kis felület miatt a feltárást a padlő,
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